有阴晴圆缺

2025年7月9日

一口豆皮,半城烟火

□汪小科

在大城市扎根多年,尝遍百味的我却 钟情于一条老巷的豆皮香,还有那历久弥 新的烟火气。

与这条老巷结缘是自我年少时随父母来这座城市打拼开始的。那时,我们一家就住在这条巷子附近。一日早晨,我们被阵阵吆喝声唤醒:"热乎乎、香喷喷的豆皮来喽……"那抑扬顿挫、起伏有致的腔调,仿佛携着豆皮的热气和香味扑面而来。

禁不住这诱惑,我们匆忙洗漱完就跑到巷子口,在一片繁华的景象中搜寻那令我们垂涎已久的豆皮摊。那个摊位并不显眼,一路上,我们通过向那些端着纸碗、津津有味吃着豆皮的人们打听才找到。找到后凑近一瞧,只见一位大娘正熟练地翻炒着锅里金黄透亮的豆皮,卤水渗入颗粒分明的糯米中,伴随着蒸腾的热气散发出浓浓的香味,吸引了越来越多的食客凑上前来。不一会儿,小摊前就排了很长的队。

大娘见我凑得最近,又一副垂涎三尺的小馋猫样儿,便让我先尝为快,还给我起了个可爱的绰号,叫"小馋豆"。当我第一次吃到那焦黄酥脆、软糯鲜香的豆皮时,感觉吃进的不只是美味,还有这个城市的烟火味和人情味。从此,我们一家就成了这个小摊的常客。无数个早餐时光,那热气腾腾的豆皮就像一股暖流,滋润着我们这些异地"漂泊客"的心。

这个小摊也没让我们失望,味道好、分量足,还多年不涨价。虽然做法传统,出餐慢,但街坊们都摸准了大娘做豆皮的时间规律,等豆皮一出锅就来排队。"吃过很多豆皮,还是这家最实惠!""她家豆皮特人味,蛋皮也特脆,吃过一回就忘不了!""大娘不仅做豆皮的手艺了得,服务还贴心……"渐渐地,大家口口相传,很多顾客都慕名而来,无论风雨,无

论远近。

多年后,我们一家在这座城市奋斗、扎根,吃遍了各种特色小吃,也尝过很多新式豆皮。有些豆皮店做的不是传统豆皮的味道口感,只是加了很多臊子,如笋丁臊子、香菇丁臊子、三鲜臊子、牛肉臊子、虾仁臊子"。虽然臊子的分量都和上的"全家福臊子"。虽然臊子的分量和和少量而却步。有些豆皮店的豆皮是采用传统做法,色泽金黄,外皮焦脆,糯米油润而不油腻,吃起来爽口爽心,价格也公道,但店内总少了点朴实的烟火气。

最终,我们还是又回到大娘的豆皮摊,一遍遍地重温旧日的美好"食光"。为了守住这份珍贵,我们一家在这片老城区安家落户,继续与这里的平凡烟火气为伴,与朴实敦厚的"豆皮大娘"为伴。如今,"豆皮大娘"所卖的豆皮依然没有涨价,而且用料实在,皮薄馅润,鲜香味醇。她还是常唤我"小馋豆",让我备感亲切。

眼下,在熟悉的老巷,吃着美味如昨的豆皮,我深深感受到了这座城市的烟火至味和独特风情。我想,正是这些平凡而温暖的瞬间,构成了我们对这座城市的深深眷恋。



浓情李子酱

夏日的阳光像熬稠的糖浆,把菜市场的石板路晒得发亮。我和妻子拎着竹篮,在摊位间慢慢逛着。拐角处,一位戴草帽的老农面前摆着两筐紫红色的李子,果皮上还沾着晨露的痕迹。

"咱们买些做李子酱吧?"妻子蹲下身,指尖轻轻点了点最饱满的那颗。我也跟着蹲下,学着她的样子挑选。李子在我们掌心滚动,沉甸甸的,带着阳光的温度。老农笑着说这是今早现摘的,甜得很,最适合做酱,价格实惠得很。

回家的路上,我们一起提着塑料袋。李子们随着步伐轻轻碰撞,发出悦耳的声响。"记得去年做的酱吗?"妻子问。我点点头,想起去年我们第一次尝试,手忙脚乱的样子。

厨房里,我们系上同款的蓝布围裙。妻子教我如何给李子去核:"你看,要沿着这条沟线转一圈……"我学着她的动作,却总把果肉挖得凹凸不平。她也不恼,只是笑着把我"加工"过的李子单独放在一个小碗里。

灶台上的陶锅咕嘟咕嘟冒着泡。我们并肩站在锅前,我负责搅拌,她负责加糖。她往锅里放了柠檬汁,果肉立刻镀上金边,又滴入几滴白兰地,甜香瞬间裹着酒气蒸腾起来。"慢点搅,要画圈。"她握着我的手示范。蒸汽升腾间,我看见她鼻尖上沁出细密的汗珠,睫毛上挂着小小的水珠。

□瞿杨生

"尝尝味道?"她舀起一勺吹凉。我 凑过去,酸甜的滋味在舌尖绽开。"是不 是太酸了?"她有些担心地问。我又 一勺喂给她:"正好,和你一样甜。" 红着脸推了我一下,灶火映得她耳垂 明,围裙上又多了道枫糖色的痕迹。"记 得第一次做酱,我们把盐当成糖,最后整 锅都毁了。"她突然说。我笑了:"但那 天你说,失败的酱也是'生活的实能 品',就像我们的日子,慢慢试,总能 到对的配方。"她没接话,只是轻轻靠 我肩上,陶罐里的香气愈发浓郁。

西沉的太阳透过纱窗,在我们身上洒下金色的光斑。窗外的蝉鸣渐渐弱了下去,最后一锅酱也熬好了。我们相视一笑,同时伸手去关火,指尖在开关上轻轻相碰。

玻璃罐在桌上排成一列时,西边的天空正烧得绚烂。紫红色的酱汁映着窗外的云霞,恍惚间分不清是夕阳染透了果酱,还是果酱融化了夕阳。妻子捏着马克笔在瓶盖上画笑脸,笔尖偶尔打滑,便成了俏皮的鬼脸。我伸手替她擦去腕上的糖渍,她却故意把黏糊糊的手指往我脸上蹭,厨房里顿时响起两声轻笑。

这笑声让我忽然明白,原来最动人的配方从来都写在生活里。当李子的酸遇上糖的甜,当陶锅里的泡沫由喧嚣归于平静,当我们的指纹重叠在同一个玻璃罐上——那些不必言说的默契,才是岁月文火慢炖的、最珍贵的结晶。



□鹿萍

那些圆滚滚的小笼包,在博 业金街散发着麦子的清香。

凌晨四点钟,面皮在案板上醒来时还带着微微的凉意。面点师傅来时还带着微微的凉意。面点师傅细腻的手掌像温柔的云朵,轻轻托起一个个圆滚滚的肚皮,在它的裙边一圈圈晕开涟漪,褶皱从十三道慢慢堆叠到十八道,把鲜美的肉馅和皮冻牢牢裹在面皮的怀里,最后在顶端捏出个小巧的花苞。

"进去吧,小家伙"。六个"小伙伴"

紧紧挨在一起,能感受到彼此微微的颤动。 竹蒸笼"咔嗒"扣上的瞬间,小笼包听见炉底 燃气噼啪作响,温度开始调皮地往上蹿。它们 的面皮悄悄变得透亮,像被阳光晒暖的琉璃。肉 馅里的汤汁最先按捺不住,在它的肚子里咕嘟咕 嘟跳起踢踏舞。鲜猪肉、酱肉与面粉的香气混着 浓郁的汤汁,从褶皱间的小孔里偷偷溜出来。

水汽越来越浓,笼包们的呼吸变得急促。透过朦胧的雾气,看见笼屉边缘凝结的水珠连成珍珠帘,十八道褶在热气里舒展成花朵。突然"吧嗒"一声,蒸炉的倒计时跑完了,小笼包感觉自己的身体轻盈得像要飞起来——原来这就是破茧的滋味。蒸笼盖被掀开,刺眼的光线和汹涌的热浪扑面而来。笼包们发现自己变得晶莹剔透,褶子花边也变得更加挺立。它们骄傲地挺了挺圆鼓鼓的肚皮。白瓷盘接住它的时候,还带着高热的触感。辣椒油在醋碟里舒展腰肢,筷子尖试探性地戳破它的肚皮。滚烫鲜美的汤汁迫不及待地涌出来,在舌尖绽放出整个笼屉十三道的春天。

后厨角落里有一堆南瓜。南瓜盼了很久,属于它的高光时刻迟迟未到,它有些颓废,一身灰尘一身伤痕,准备撤退。

拯救一只南瓜吧,我这样想着。这个想法跟 欲望无关,与一只南瓜有关。

某个中午,我手头的工作无法激起半点涟漪,扔在案板上的面皮像散落在桌面上的玻璃珠,滚来滚去却拼不出任何意义。

一只南瓜跃跃欲试。

它问我工作那么无聊枯燥,用什么打发时光?

我说,写小说。

它又问,什么题材?什么名字? 我说,写生活,还没有名字。

它说, 生活难写。

我说,生活也不容易过。我帮你从角落里出来。

当厨刀切开的瞬间,橙红的肌理像被阳光揉碎的琥珀。它突然明白,自己圆滚滚的身体里,除了瓜瓤还有另一种刻度——那是被需要时,从掌心传到心脏的温热。

时间已经很晚了,面粉以为今晚又是好眠,被提出来的时候,还睡眼惺忪。酵母怂恿它说,你可以变得很强大,很威武,或者很美丽。

面粉相信了。而且,它真的变得很强大,也

· 酵母说,我没骗你吧?

色花朵, 散发着麦子的芬芳。

梳妆后的面粉,幻化成花朵的模样,娇艳, 高贵。它挺起胸膛,仰了仰头。今晚,它要尽情 绽放,让星光和色都黯然。

蜘蛛过来嗅了嗅:"花有芬芳,你没有。" "很快就会有了。"妖娆的热气抢过话茬。 不多时,一片云雾朦胧中,一朵朵怒放的黄